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Az idők végtelen sorában ismét lezárult 
țgf esztendő. Egy esztendő, tele sóhajjal, jzenvedéssel, küzdelemmel, munkanélküliséggel és .üldöztetéssel. Ez a proletárok esztendeje. És mégis újra kell kezdeni az uj esztendőt ott, ahol elhagytuk a régit, hiszen arra kényszerít az életért való ösztön. Nem lehet ki- térni előle. A mult esztendő itt él még közöttünk, mindnyájunk lelkűidében, minden keserű emlékével, bánatával és igen-igen kevés örömével. — Ami ma volt tegnap lett belőle és itt állunk a holnap küszöbén.

Ami elmúlt tudjuk már, de rejtély, titokzatosság, hogy mit hoz a jövendő. A múltak emlékei, tapasztalatai nem sok jóval biztatnak. Joggal tehetjük fel a kérdést, mit hozhat a holnap, ha a tegnap ilyen volt? Az ember annyi megpróbáltatás után, mintha elvesztette volna erejét, reménységét az életért való küzdelem porondján. — Európa egét sötét, vész- teljes felhők borítják. Ahova tekint az ember, Mindenütt a pusztulás, a kétségbeesett kap- .v átadás, a zsarnokság jeleit látja.' Ami mégis 
• yirkadó napsugárként tör elő a mindenséget 

| ilboritássai fenyegető káoszból, az a népek 
® ligaz vágya, reménysége: a szociálizmus.I Ennek az elpusztításáért, megsemmisítéséért, ern-ka-
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és győzelemrejutásának megakadályozásáért történik minden. A zsarnokok, a világ urai jól tudják, ha a szociálizmus győzelemre jut, megszűnik világhatalmuk a dolgozó proletariátus milliói fölött és a termelt javak igazságos elosztása megszünteti azt a rendszert, amelyben csak a felső tízezrek élvezik az élet szépségeit, a kultúra, a haladás és a tudomány vívmányainak előnyeit.* *Európaszerte a forradalmi jelenségek korszakát és a diktatúrák idejét éljük. Az elvadult nacionalizmusok, a különböző formájú fasizmusok, a kin, a bizonytalanság lázállapotát honosították meg. A gyűlölet magvát hintik el az emberek milliói küzött, hogy a gyenge telkületüeket, a tétovázókat elkábitva, félrevezetve, uj rabláncokat füzenek a jogot és kenyeret követelők kezeire. A diktatúrát helyezik a demokrácia fölé, hogy a gondolatszabadságot, az igaz szót guzsbakötve, uj háborút, uj világégést készítsenek elő.A munkanélküliek segélyezésére a közmunkákra, kultúrára, iskolára, kórházakra s hasonló közintézményekre nincs pénz, de háborús készülődésekre határtalan összegeket költenek.Az olasz diktatúra már elindította a lavinát. Az olasz ifják ezreit viszik a vágóhídra és a civilizáció szent nevében a fekete abesziniai oép ezreit gyilkolják halomra. Miért ? Az olasz hsizmus nem elégszik meg a saját népének kigázásával, más világrészben, idegen népek «lett is uralkodni akar, hogy az olasz kapitalizmus terjeszkedési vágyát kielégítse, uj Piacot szerezzen részére, hogy uj rabszolgákat Zsákmányolhasson ki. így szolgálja meg a kapitalizmust a fasiszta diktatúra, hiszen kö- 'elessége is, mert az segítette uralomra és csak addig létezhet, amig annak érdekében cselekszik. De nem különb az olasz fasizmusnál többi államok nyilt avagy burkolt fasizmusa ;Mindenütt egy célt szolgál: a felsza

badulni törekvő tömegek elnyomását és az uralkodó osztályok kiváltságos helyzetének fenntartását.
❖ * ‘* 'A diktaturás országok jelenségei idehaza országunk közállapotaiban is feltalálhatok. Ebben a országban, ahol jólétben, békében élhetnének az emberek, ahol bőven juthatna a természet által dúsan terített asztal áldásaiból "mindenki számára, itt is az éhezők, nincstelenek százezrei járják a szenvedés Kálvária- utját. Búzatermő országban élünk és hány dolgos ember asztalára nem jut elegendő a mindennapi kenyérből, hány éhező gyermek hajtja nyugovóra a fejét édesanyja könnyező szemei biztatása mellett, hogy : „majd holnap, fiam,.és holnap ugyanott kezdődik a nyomor, ahol elhagyták. Mert nincs munka, nincs kereset. És akinek munkája van, aki dolgozhatik, annak is a keresete oly kevés, hogy amint mondani szokták: a megélhetéshez kevés, az éhenhaláshoz sok. kA romániai nagy iparüzemek tulajdonosai hallatlan profitot vágnak zsebre. Csak figyelemmel kell kisérni a részvénytársaságok évi mérlegeit és mindenki meggyőződhetik a sok százmilliós évi feleslegekről, amit a termelő és fogyasztó nép zsírjából sajtolnak ki, de amiből" morzsát is alig juttatnak részére. A drágaság folyton nő. Az élelmiszerek, a ruházaticikkek és más közszükségleti cikkek már-már megközelithetetlenek a bérért dolgozó tömegek részére és evvel szemben a munkabérek ? Hát lehet erről még beszélni is ?Egy pár bánis fizetésjavitásért valóságos élet-halálharcot kell vívni. És nemcsak a kapitalisták szívtelen acélfalával találja magát szemben a mukásság, hanem sajnos, legtöbbször a hatóságok egyoldalú beavatkozásával is. Azonban a bérjavitásokért folyó harc még a jobbik oldala a helyzetnek, de harcot kell folytatni a bérleszállitás ellen is. Csak két esetet említünk: Egyik a zsilvölgyi bányatársulatok, amelyek 15%-os bérleszállitást helyeztek kilátásba, a másik a „Dermata" bőrgyár, amely gyárnak mintegy 2000 munkása közel 8 hetes sztrájkkal volt kénytelen visszaverni a gyár makacs bérleszállitási törekvését.Ezekben az üzemekben szervezett munkások dolgoznak, és a szervezettség erejével sikerült letörni a kapitalisták mohó étvágyát, de elképzelhető a kapitalisták — enyhén mondva — túlkapásai azokban az üzemekben, ahol a munkások szervezetlenek.Romániai munkássága gazdasági helyzetének a türhetöbbé tétele érdekében folytatott harcát megnehezíti az ország fejetetejére állított belpolitikai helyzete is. A kormány belpolitikája teljesen megbénítja a munkásság egyesülési, gyülekezési, szólás és sajtószabadságát. A cenzura, az ostromállapot a munkásságot tartja békóban. . Ami szabad Péternek, nem szabad Pálnak. A kormány szigorú felügyelet alatt tartja a munkásegyesületeket, gyűléseit betiltja, azonban szabad folyást enged a szélső jobboldalt képező fasiszta gyűjtőnév alatt ismeretes alakulatoknak, amely alakulatok az ország nyugalmát állandó izgalomban tartják, a népek közti egyenetlenségnek és a gyűlöletnek átkos magvát hintik el, hogy |
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eközben a nagykapitalisták bőséges aratást végezhessenek a dolgozó nép fölött.És mégis azt mondjuk: föl a fejjel, minden dolgozónak, minden szocialistának, mert a csüggedés nem a mi kenyerünk! Kezdjük 
újra, necsak a szenvedést, Hanem az építő 
szervező szocialista munkát. Mi szervezett szocialista munkások, aki tudatában vagyunk annak, hogy ez a társadalmi rendszer nem maradhat igy, mert ennek a rendszernek a helyébe egy uj világ kell jöjjön, a magunk erejében bízva bátran hirdetjük, hogy: nem szabad gyáván feladni a harcot, hanem küzdeni ke a szociálizmus diadalra jutásáért. A történelem tele van küzdelmekkel, amelyben nemcsak megnyert, de elvesztett ütközetek is vannak de csak az az eszme bukott el, amelyet, hívei gyáván cserben hagytak, az az eszme, amelyért bátran tovább folytatták a küzdelmet, előbb utóbb diadalra jutott. Mi is hősies újrakezdéssel és soha nem csüggedő és meg nem ingó hittel és meggyőződéssel küzdjünk a szociálizmus győzelemre jutásáért. A nyomor, a szenvedés nem szabad úrrá váljon felettünk, mert azután még fájdalmasabb idők következnek. Ha tobzódik is egyfelől a reakció, ha győzedelmeskedik is embertömegek felett, az nem lehet hosszuéletü, mért másfelől ott van a szociálizmus diadalmas előnyomulása, amely lefogja azt hengerelni. Belgium, Dánia, Norvégia, Svédország, Csehország, Svájc szociálista kormányai és a legutóbbi angol választáson előretört munkáspárti győzelem mind a szo- ciálizmus diadalát hirdetik. Tehát nem vagyunk egyedül. Igaz, nehéz a harcunk, nehéz töretlen utón haladunk, de vállalnunk kell az úttörő munkát, amely a szocislizmushoz vezet. És ebben az újrakezdésben mit kívánjunk egymásnak az uj esztendő küszöbén?

Erőt, kitartást, dacos lelkesedést és hitünk
ben sziklaszilárdságot, nagy ügyünk érdekében.

Befejeződött
a „Dermata“-gyări sztrájkA „Dermata“-gyári munkások sztrájkja 8 heti kitartó hősies küzdelem után a munkás- ság. teljes,győzelmével ért.Amint ismeretes a sztrájk kitörésének oka az volt, hogy a gyár igazgatósága a maga által készített szerződést akarta a munkásságra rákényszeríteni; mely esetben a munkásság bérei egyes kategoriáknál 400/0-os bérredukciót is szenvedtek volna. És ezenkívül teljes szabadkezet akart a gyár biztosítani magának az elbocsájtások körül és több a munkások által kivívott és élvezett jogokat akart elkobozni.A gyár igazgatósága azt hitte, hogy ezeket csak úgy egy csapásra minden ellenállás nélkül keresztül viheti. Azonban csalódott. A munkásságon nem lehetett kiéheztetéssel sem újabb érvágást ejteni, hanem 8 heti kemény harc után kénytelen volt megegyezést kötni, mely szerint a 40%-os bérredukció helyett 80/0-os fizetésemelést kellett biztosítani a szerződésben és az akkordban dolgozó munkásoknak a minimális órabérnél 3O°/o-al magasabb keresetet. És ezenkívül el kellett álljon a többi, a munkásságra nézve sérelmes pontok fenntartásától is.íme újra bebizonyosodott, hogy a munkásság a legkeményebb ellenféllel szemben is felveheti a harcot, ha a szervezettség és szolidaritás fegyverével van vértezve.



A korporációs állam
„Ha a korporációs rendszert akarjuk vizsgálni, — 

mondja Ludwig Bernhardt, a berlini egyetem állam
jog tanára egyik előadásában, — akkor nagyon in
goványos talajra lépünk. Ha Önök egy fasisztát 
megkérdeznek, hogy miben különbözik a fasiszta 
állam a közönséges önkényuralomtól, azt fogja fe
lelni : a korporációs állam víziójában." Ebben az 
ütóbbi válaszban nagyon sok igazság van. Az egész 
korporációs rendszer, ahogyan az a különböző tör
vényekben és a „ viunka alkotmányáéban van meg
határozva s ahogy a gyakorlatban él, tényleg azok
hoz a viziószerü jelszavakhoz tartozik, amelyek a 
fasiszta Olaszországban egy célt szolgálnak : elterelni 
a nép figyelmét a tényleges állapotokról, elhitetni a 
néppel, hogy az állami ügyek intézésébe neki is 
beleszólása van s úgy tüntetni fel a fasiszta uralmat, 
mintha az nem egy embernek korlátlan önkény
uralma lenne, hanem ahogyan újabban néhány olasz 
államjogász ezt feltüntetni szeretné — az igazi 
demokrácia 1

A korporációs rendszer kiindulási pontja á fasizmus 
liberális ellenes és osztályharcellenes beállítottsága 
volt.

A mozgalom első idejében nem is gondoltak a 
szakszervezeti mozgalomra. A kezdő időszakban, 
amikor még az 1919 március 23.-i program alapján 
állottak, osztályharcot hirdettek. Csak 1921-ben, ami
kor látták, hogy a munkásosztály nem hajlandó 
Mussolinit vezérének elfogadni, s amikor az olasz 
nagytőke támogatását kérte és kapta meg, akkor 
kezdett a szocialista munkásmozgalom legerősebb 
várai, a szakszervezetek ellen támadni s igyekezett 
az úgynevezett nemzeti fasiszta szakszervezetek fel
állításával és azok rendelkezésére bocsátott pénz
összegekkel a munkástömegeket elvonni a szocialista 
munkásmozgalomtól, fölállítva azt az elméletet, hogy 
a szakszervezetek rendeltetése nem a harc, hanem 
a kiegyenlítés. A fasiszta kényszerszakszervezetek 
taglétszáma az uralomrajutás utáni első időbeni ha- 
almas mértékben emelkedett. Mussolini nem sokat 

törődött a szakszervezeti mozgalommal. Egyedüli 
gondja volt, hogy a megszerzett hatalmat minden 
áron megtartsa. Ezt szolgálta a kezdeti koalíciós 
kormány. Az 1923. évi választójogi reform, amelynek 
alapján a hírhedt 1924-es választásokat lefolytatta, 
inkább csak azt a célt szolgálta, hogy a többséget 
a maga részére mindenáron biztosítsa.
, A Matteotti-gyilkosság megrendítette a fasiszmus 
uralmát. Hangosan, bátran nyilatkozott meg az elé- 
gületlenség és a gyűlölet. Mussolini kompromisszu
mokat keresett és a teljes alkotmányosság, sőt a 
régi választói jog visszaállítását ígérte. Ez azonban 
halálos csapás lett volna a fasizmusra s különösen 
azokra, akik a fasizmus uralomrajutásából éltek. 
Ezeknek — különösen de Bono tábornok, akinek ál
lítólag 60 ezer fölfegyverzett harcosa volt — nyomá
sára határozta el iMussolini, hogy az államot a saját, 
illetve a fasiszta párt szükségleteinek megfelelően 
alakítja át és mindazokat az intézményeket kiirtja, 
amelyek a párturalmat veszélyeztetik s amelyek kri
tikájukkal és ellenőrzésükkel akadályozzák egy egy
oldalú diktatúra káros ténykedéseit; ezek elsősorban 
a szakszervezetek, a politikai pártok és a sajtó.

Az olasz szakszervezeti mozgalom már a világ
háború alatt is óriási eredményeket ért el s alig volt 
iparág, amelynek dolgozói nem voltak szervezve, 
amelyben a munkaviszonyok kollektív szerződéssel 
ne lettek volna szabályozva. Ezektől a szervezetek
től nagyon nehéz volt a munkástömegeket elhódí
tani, meg kellett tehát fosztani őket életképességüktől.

A szakszervezetek megfojtásának első kísérlete 
1925 október 2-án játszódott le. A római Vidoni- 
palotában összegyűltek a fasiszta szakszervezetek és 
a munkáltatói szervezetek kiküldöttei, itt megkötöt
ték az úgynevezett Vidoni palota-egyezményt, a 
melyben kölcsönösen kijelentik, hogy a munkáltatói 
szervezetek csak a fasiszta szakszervezeteket, viszont 
a fasiszta szakszervezetek csak az egyezményt alá
író munkáltatói szervezeteket ismerik el s csak kizá
rólag egymással kötnek kollektív szerződést. Ez a 
próbálkozás sem járt nagy eredménnyel, mert hiszen 
a Matteotti-gyilkosság utáni események, amelyekből 
sokan a fasizmus bukását jósolták, alaposan megrit- 
kitották a fasiszta szakszervezetek taglétszámát s 
ezen a Vidoni-palotai egyezmény sem változtatott 
sokat. A fasiszta szakszervezetek tehát nem tudták 
megvalósítani azt az elvet, amelyet az 1924 október 
5-én Milánóban megtartott fasiszta szakszervezeti 
kongresszus célul tűzött ki: az olasz munkásság egy 
táborba egyesítését. Pedig a fasiszta uralom részére 
ez alapvető fontosságú volt, mert nem is titkolták, 
hogy a tömegeknek a fasiszta szakszervezetekbe való 
egyesítése lehetővé teszi, hogy a tömegeket jobban 
szemmel tartsák, megfékezhessék, alkalmazkodóvá 
tegyék és átitassák a fasiszta eszmékkel.

Uj eszközökre volt tehát szükség s 1926 január 
1-én egy tizennyolcas bizottságot küldtek ki a szak' 
szervezeti reform s ezzel az uj olasz állam fölépíté
sének előkészítésére. A bizottság, amelyben helyeț 
foglalt többek között Gentile, a felfogásának gyakori 

' változtatásáról híres filozófus, Corradini, a nemzeti 
eszme teoretikusa, négy képviselő, négy egyetemi 
tanár, négy ügyvéd, három szenátor s végül Olivetti, 
a szélsőséges szindikalizmus volt képviselője és áru
lója, csakhamar elkészült munkájával. Amint azon
ban a fasiszta rendszernél történni szokott, ezt a bi
zottságot is csak azért küldték ki, hogy a tömegek 
előtt azt a látszatot keltsék, mintha nagy és gondos 
tanulmányok után történnék valami, hogy azután 
diktátori módon intézkedhessenek. Ennek a bizott
ságnak a munkáját sem vették figyelembe, hanem 
a bizottság egyik tagja, Rocco, a későbbi igazság- 
ágyminiszter készítette el az érdekképviseleti, 1926 
üprilis 3.-i törvényt.

Ez a törvény még mindig a szervezkedési szabad
ság látszólagos elvi alapján áll, azonban kimondja, 
hogy minden foglalkozási ágat csak egy államilag 
elismert szervezet képviselhet, vagyis csak az ilyen 
szervezet köthet kollektív szerződést, foglalkozhat 
munkásközvetitéssel és képviselheti a foglalkozási ág 
érdekeit kifelé. A törvény tárgyalásánál Rocco nem 
is titkolta, hogy csakis a fasiszta szervezetek tart
hatnak igényt elismerésre. Ezzel az érdekképvisele
tek terén a fasiszta munkás- és munkáltatói szerve
zetek monopóliumot nyertek.

Gondoskodott ez a törvény arról is, hogy ha ezekbe 
a fasiszta szervezetekbe nem lépnek be az összes 
munkások és munkáltatók, még akkor is kiterjedjen 
reájuk a szervezetek jogköre. Kimondotta a törvény, 
hogyha valamelyik munkásszervezetbe a szervezet 
területén lévő s a szervezethez tartozó szakmában 
dolgozó összes munkásoknak legalább egytizede ön
ként belép, akkor a többi munkás érdekét is ez a 
szervezet képviseli, ami annyit jelent, hogy azoktól 
is — bár nem teljes jogú tagoknak tekintendők — 
tartozik a munkáltató a szervezeti járulékot, amely 
egy munkanap bérének felel meg, levonni és beszol
gáltatni. A munkáltatói egyesületeknél pedig, ha az 
egyesületbe önként belépett munkáltatók az egye
sület hatáskörébe eső területeken lévő vállalatokban 
dolgozó munkásoknak legalább egytizedét foglalkoz
tatják, akkor ez az egyesület képviseli a munkáltatói 
érdekeket s hatásköre kiterjed az önként be nem 
lépett munkáltatókra is, akik ugyancsak tartoznak 
járulékok fejében évenként annyit befizetni, ameny- 
nyit egy napra a vállalatukban dolgozó összes mun
kásoknak és alkalmazottaknak kifizetnek.

A fasiszta párt hierarchikus szervezetének meg-

Bányászok —Az amerikai Harvard-egyetem egyik archeológiái missziója a Sí nai-f élsziget Cerabit-el- Hadem nevű fensikján achirán lapokat talált föníciai betűkkel, amelyek Krisztus előtt 1300- ból származnak. Ezek a betűk az eddig ismert legrégibb Írásjegyek.A cerabiti fensik Szueztől körülbelül 100 kilométernyire fekszik, viznélküli síkságon, amely hijján van minden növényi és állati életnek. Egy szemita nomád törzs már mintegy 7000 évvel Krisztus előtt türkizköveket fedezett ott fel. Szuferu fáraónak, a harmadik dinasztia legutolsó tagjának uralkodása alatt, körülbelül 4500 évvel Krisztus előtt, az egyiptomiak bukkantak rá ezekre a bányákra és nyomban hozzáláttak, hogy azokat a maguk számára kiaknázzák, ahelyett, hogy a köveket, mint előzőén, a nomád törzstől cserekereskedelemben vásárolták volna meg. A letelepülés a legfontosabb gócpontokon történt. A halálistennőjük, Hathor számára abban a barlangban emeltek templomot, amely a sze- mitáknál a „türkizistennő“ számára szolgált istentiszteletül.A templom romjait és a bánya maradványait az angol Petrie Wolter már 1905-ben fölfedezte, az írásjegyeket tartalmazó köveket azonban a helyszínen hagyta; így csak a róluk készült fényképek segítségével kísérelhették meg azok értelmének megfejtését.Számos Egyiptom-kutató beható munkája révén sikerült a megfejtésük. Az eredmény ellenőrzését a jövőben megkönnyiti az, hogy időközben a misszió a kőlapokat Kairóba szállíttatta.A német Grimme tanár véleményével ellentétesen kitűnt, hogy Mózes történetéről a szöveg nem tesz említést. Mózes a sinai félszigetnek egészen más pontján és sok évszázaddal későbben élhetett. Ehelyett a talált kőlapok — a 4000 év előtti bányász életéből adnak érdekes leírást. Eszerint a bányászok tevékenysége annakidején sem volt kevésbé fáradságos és nehéz, mint amilyen újkori és legujabbkori szaktársaiké. Sőt még sokoldalúbb volt, mert szakmai tevékenységük mellett állandóan még katonai szolgálatot is kellett teljesiteniök, hogy visszaverjék a zsákmányra éhes nomád törzsek gyakori támadásait.A legnagyobb kövek egyike elmeséli, hogyan szalasztotta meg a kilenc főből álló egyiptomi bányászcsoport a banditáknak egy nagyobb hadát; ez alkalommal az egyiptomi államkincstár részére egy halom frissen bányászott türkizt mentettek meg. Ennek a szerencsés esetnek az örömére a bányavezetőség valamennyi bányamunkás részére nagy ünnepséget rendezett.Más kövekbe vésve imádságok láthatók; a szöveg szerint a bányászok munkájuk meg

felelően az érdekképviseleti rendszert is hinmr„k- 
kusan (alá-fölérendeltség) építették föl. Úgy a 
kás-, mint a munkáltatói szervezeteknek három 
kozata van: 1. az alsó fokozat, az úgynevezett szál 
egyesületek, amelyek lehetnek községiek, kerületiek 
tartományiak, egy vagy több országrészre kiteriedők 
s végül országosak. 2. A . második fokozat a töbh 
szakegyesületből alapított szövetségek s végül 3, > 
legfelső fokozat a több szövetségből alakított fő 
szövetségek. A szövetségek és főszövetségek fog." 
lalkozási ágak szerint alakulnak meg s ugyanazoi 
területen egy fogla'kozási ágra csak egy szövetség 
s az egész országban csak egy főszövetség lehet 
Ebbe az érdekképviseleti rendszerbe beletartozna); 
a szabadfoglalkozásúak szervezetei is, a köztisztvi
selők szervezetei azonban közvetlenül a korporációi 
miniszter alá tartoznak.

A törvény szerint a szakegyesületet vezető elnö
köt és titkárt ugyan az önként belépett tagok vá
lasztják, ugyanígy a szövetségek és főszövetségek 
elnökeit, titkárait és igazgatótanácsát is, de ezek a 
választások csak akkor érvényesek, ha az illetékes 
miniszter jóváhagyta s ugyancsak joga van a minisz
ternek a belügyminiszterrel egyetértésben elmozdi. 
tani az egész tisztikart és a szakegyesületek, vala
mint a szövetségek és főszövetségek vezetését egy 
évre az általuk kinevezett elnökre és titkárra bizui. 
De még ez sem elég a hatalomnak, mert emellett 
jogában áll bármikor a miniszternek, a belügyminisz
terrel egyetértésben, 1923 óta pedig a korporációi 
miniszternek, az állami elismerést ezektől az egye
sületektől visszavonni. Minden határozat, amit az 
alsó szervezetek hoznak, jóváhagyás végett felter
jesztendő a felsőbb szervezetekhez, jogában áll azon
ban az illetékes miniszternek, illetőleg most már a 
korporációs miniszternek azokat hivatalból megsem
misíteni és helyettük uj határozatokat hozni.
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kezdése előtt fölkeresték a barlangtemplomot nemcsak szerencsét könyörögve munkájukra, hanem útmutatást is kértek az istennőtől az értékes kövek fellelésére.Ezeknek a kőokmányoknak az elkészítésére a bánya közelében külön műhelyt rendeztek be, amely a legújabb ' kutatások nyomán: a szémita ábécé előhírnökének bölcsője volt.
CSAPÓ SÁMUEL és KRUPPA REZSŐ 

szaktársak jubileuma
Kedves megemlékezést olvasunk a rnagyes- 

országi Vas és Fémmunkások szaklapjából. 
A lap, Csapó Sámuel és Kruppa Rezső szak
társaknak, a magyar vasas szövetség szol
gálatában eltöltött 30 esztendős, érdemdús 
múltját méltatja. A két ünnepelt szaktárs 
nem ismeretlen a romániai vas és fémmun
kások előtt. Különösen az erdélyi és bánáti 
szaktársaink előtt nem. Nagyon sokan sze
mélyesen ismerik őket, még élénken emlékez
nek a két szaktársra, akik évtizedekkel ezelőtt 
fiatalos hévvel és lelkesedéssel apostolokként 
járták az erdélyi és bánáti városokat és vas
ipari telepeket, hirdetve a szocializmus, a 
szervezkedés és a vasasszolidaritás eszméjét. 
Bőséges részük volt a magyar kakastollas 
csendőrök, szolgabirák és rendőrkapitányok 
üldöztetéséből.

Csapó szaktárs 22 és Kruppa szaktárs 2ö 
esztendős, korában léptek a magqar vasas
szövetség szolgálatába 1905 december 15-én. 
Előbbi a kassai, utóbbi a pozsonyi kerületi 
titkárság vezetésével bízattak meg. De idéz
zünk csak a magyar vasas szaklap soraiból: 
„vándoruton, tolonckocsin, fogházban edződik 
a két vasasproletár lelkiereje. Csapót hat hó
napon át, Kruppát kilenc hónapig tartó időrti 
csukják a fogházba. És a két „bünös“ a 
fogházban valóban „megjavul*. Még több lel
kesedéssel végezték munkájukat. A fogház
ban tanulnak. Fölkészülnek későbbi harcokra*-

Kruppa szaktárs későbben Temesvári a ke
rül a bánáti vasastitkárság vezetésére és 
Csapó a Felvidéken és Erdélyben tevékeny
kedik. Csapó szaktárs személyéhez fűződik a 
zsiloölgyl vasascsoportok megalapítása is üt 
1917. évi időkben. Azóta mindkét szaktári 
nagy és tiszteletre méltó utat tettek meg c 
munkásmozgalom terén. Ez időszerint Csapó 
szaktárs a magyar vasasszövetség főtitkára 
és Kruppa szaktárs a szaklap szerkesztője 
és a „Szocializmus" tudományos folyóiratnak 
munkatársa.

A két jubiláns szaktársat a magunk, ro
mániai szervezett vasmunkások részéről szí
vélyesen üdvözöljük és kívánjuk, hogy 
sok esztendőn keresztül munkálkodjanak, M'- 
coljának a szocialista eszmék győzelméért-
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Az uj ipartörvénytervezet
A munkaügyi minisztérium fennállása óta, még 

egyetlen miniszternek, egyetlen államtitkárnak sem 
sikerült annyi elégedetlenséget szítani, annyi zavart 
okozni, a munka mezején álló összes társadalmi ré
tegek körében, mint az ipartörvény-tervezet meg
alkotójának. Minden társadalmi réteg; kisiparos, 
kereskedelmi alkalmazott, munkás és tanonc, meg
botránkozással utasítják vissza ezt a törvényterve
zetet, melynek alapvető vonásaiban a fasiszta elgon
dolásnak nyomai lelhetők fel.

Talán még a régi céhrendszer virágzási idejébe 
sem volt annyi megszorítás, büntetés, vizsga, iga
zolvány, zavar, mint amennyit e törvénytervezet 
magába foglal. A törvénytervezeten I. Nistor mun- 
"kaügyi miniszter aláírása szerepel, azonban min
denki előtt ismeretes, hogy ennek szülőapja Roman 
Vaier államtitkár. Egyedüli szerencse, hogy senki 
sem hisz e tervezet törvényerőre való emelkedésé
ben. Ha a papírkosárba kerül, így a megalkotóját 
is szerencse éri, mert nem lesz kénytelen egy egész 
életen át meggondolatlanságának szégyenfoltját vi
selni. A törvénytervezet tapettás zárt ajtók mögött 
jött világra, a szakszervezetek és az érdekelt felek 
meghallgatása nélkül és íme egy torzszülöttnek ad
tak életet, amelytől mindenki elfordul, mindenki ir
tózik.

A törvénytervezet indokolása ellentétben jön a 
paragrafusok rendelkezéseinek szövegével és szel
lemével, de ez a csekélység nem bir jelentőséggel 
egy olyan jogász előtt, mint Roman Valér.

Az indokolás első oldalán találunk héhány jel
lemző mondatot és pedig:

„Arra, hogy egy törvény kivihető legyen, úgy 
betűjében, mint szellemében, szükséges azok hoz
zájárulása, — ha nem éppen lelkesedésére — akik 
ennek magukat hivatottak alávetni”.
Szívesen vennök, ha az államitkár ur nekünk is meg

jelölné azokat a rétegeket, melyek törvényterveze
téhez, ha nem is lelkesedésüket, de legalább hozzá
járulásukat adták?

A törvénytervezet rendelkezéseiben eső rétegek 
■megnyilatkozásaiból egy értékes tény domborodik 
ki; hogy a hozzájárulás és lelkesedés helyett, a 
megbotránkozás és tiltakozás ténye alakult ki, 
amelyhez csatlakozunk mi vasmunkások is.

Az indokolásunk egy másik jellemző része:
„Egy törvény, hogy elfogadható legyen, két alap

vető feltételnek kell eleget tennie: megfeleljen a 
jelen általános szükségszerűségeknek és kiegészítse 
az ország jogrendszerét”. e

E két alapvető feltételből úgy hisszük, az első 
-nem elégíti ki az általános szükségszerűségeket. 
Mert nem lehet általános érdek az a megszorítás 
például, hogy egy kisiparosnak nincs joga áruját 
más vásáron értékesíteni, mint abban a körzetben, 
.ahol lakik. E felfogás szerint a nyugati havasokban 
élő mócoknak sem volna szabad az általuk készí
tett csebreket és árukat más piacon vásárra vinni, 
mint legfeljebb az Alba lulia-i és Abrud-i piacokon. 
Ellenkező esetben 1500 lejig terjedő büntetésben len
ne részük.

E rendelkezéssel a törvénytervezet alkotója, nyil
ván a kisiparos közötti illojális konkurrenciát a- 
karná kiküszöbölni. Hol vannak akkor a kapitalista 
társadalmi rendszer liberális gazdasági alapelvei? 
Mennyi zűrzavart és elégdeetlenséget szülhet egy 
ilyen ostoba törvény-rendelkezés.

A munkakamarák jogköre e törvénytervezettel 
kapcsolatban óriási módon megnagyobbodik. Tekin
tetbe véve azonban országunk jellegzetes politikai 
rendszerét, figyelembe véve azt a tényt, hogy min
den polgári párt időközi bizottságokkal akarja a 
munkás intézményeket vezetni és kormányozni, 
könnyen átgondolhatjuk, hogy mennyi zavar fog ke
letkezni ebben az intézményben.

A gyötrődések sokasága vár azokra a kisiparo
sokra és munkásokra, de különösen a munkásokra, 
akik egy nélkülözhetetlen igazolványt igényelnek, 
de nem mozgatják meg fülük botját, — mert nem 
telik — aziránt, hogy ellenszolgáltatásképpen a be
fizetett törvényes dijakon kivül leadják a „borra
valót”.

A módszerek egyszerűsítése és világos fogalma
zása helyett, az egész munkarendszer birokratizálá- 
sát és kompromitálását érték el.

Egy másik, nem annyira érdekes, mint nevetséges 
itllemvonása a törvénytervezetnek az, hogy min
den fejezet egy végrehajtó utasítási szabályzatot 
szül. Ennélfogva lesz majd mintegy 15—20 végre- 
najtási utasítás, melyek a munkával kapcsolatos 
Minden irányú ügyet fognak szabályozni.

Egy nagyon veszélyes ujjitás ez. E szabályzatok 
rendelkezései még jobban béklyóba fogják szorítani- 
a munka szabadságát, mert a szabályzatok elkészí
tésénél, mellőzik majd a munkafolyamatban érdekelt 
tényezők meghallgatását és érvényre jut ennek, 
vagy annak az igazgatónak, avagy államtitkárnak 
reakciós és beteges koncsepciója.

Ha a törvénytervezetben foglalt paragrafusok 
rendelkezései nem állanak a fejlődés párhuzamos 
folyamatával, akkor mit várhatunk a végrehajtási 
utasítás szabályzatának rendelkezéseitől, melyekkel 
valóban kormányozni akarnak. El fognak biztosan 
jutni a középkori céhrendszerek helyzetébe.

A tanonc-otthonokban lakó tanoncok vallási és 
hazafias nevelése fögondját képezi Román Valér ur
nák. De ez az apai gondoskodás csak a felszabadu
lásig bir érvénnyel. A tanoncidő letelte után az ifjú, 
mint munkanélküli, a Dămbovica partjára vagy a 
nagyobb városok állomás-termeiben jut.

A parkettel, tiszta ágyakkal, villanyvilágítással, 
gőzfűtéssel és szent képekkel ellátott tanoncottho- 
nokból majd elindul az ifjú, hogy találkozzon az 
életvalósággal, a nyomorral, amely kitárt karokkal 
várja őt.

Az élet valóságában aztán az ifjú megtanul gon
dolkozni. Ítélőképességet nyer. A beléje tömött ha
zafias maszlagokat le fogja majd tudni értékelni 
kellő nívóra. „Hazám csak ott lehet, ahol van ke
nyerem is”. _____.

Miért nem gondolt arra a törvénytervezet alkotó, 
hogy miután a tanoncot egy tucat vizsgával és vagy 
két tucat igazolvánnyal akarja megáldani, miután 
különböző dijak fejében elszedi tőle és szüleitől 
utolsó garasukat, biztosítson számára egy megél
hetést, egy munkaalkalmat, egy értelmet? Mert el
lenkező esetben az ifjú az erkölcsi züllés útjába ke
rül, tönkre megy.

Nem terjedt ki a figyelme arra sem a törvény- < 
tervezet alkotójának, hogy lehet valakinek ezer egy 
jeles bizonyítványa, a termelésfolyamatában dolgozni 
kell tudni, mert ellenesetben nincs meg az érték- 
töblet és aki nem képes értéktöbletet kihozni, an
nak 14 napnál több maradása egy üzemben nincsen. 
Jó szakmunkás, olyan, aki a modern termelés 
minden mozgása a vérében legyen, általánosságban 
csak 30—32 éves korában éri el a munkás.

Ami a szakszervezetek hatáskörét illeti e tör
vénytervezettel kapcsolatban, engedje meg a tör
vénytervezet alkotója ama kijelentés megkockáz- 
tatására: hogy e tekintetben gyűlölt és rossz szán
dék vezette.

A tervezet rendelkezési keretében a szakszer
vezeteknek meghatározott jogköre olyan, hogy azt 
soha egyetlen szervezet sem tudja betölteni.

De adjunk helyet a tervezet eme irányú szöve
gének:

„Ha valamely intézmény, kifogástalan működé
sének elősegítésére egy szakszervezet meghívást 
kap, úgy a szakszervezet magába kell foglalja a 
szakmában dolgozók 50 százalékát”.

És hogy ebben a kérdésben ellentétek ne szár
mazzanak, a tervedet alkotója példát sorakoztat fel: 
„Egy szakszervezet — mondjuk a csizmadiák szer
vezetét — székhelyének körzetében dolgozó csiz
madia munkások 50 százalékát kell magába fog
lalja.

És mert egyetlen szakszervezet sem képes ma
gába foglalni a körzetében dolgozó szakmai mun
kások 50 százalékát, nyilvánvaló, hogy a szakszer
vezetek részére megállapított hatáskör a nullával 
egyenlő.

Mivel szaklapunk szűk kerete nem teszi lehetővé, 
hogy e törvénytervezet rendelkezéseit alapos kri
tika tárgyává tegyük, arra szorítkozunk, hogy egy 
néhány „csodás” rendelkezést kiemeljünk:

106 paragrafus. A szakmunkás munkakönyvé visz- 
szavonható, ha tulajdonosa megszűnt eleget tenni a 
szakmai gyakorlását előirt törvényes rendelkezé
seknek.

íme egy furcsaság, ami Patagoniában sem léte
zik talán.

Hogyan lehet valakitől elvenni a munkához való 
jogát, ha egyszer mesterséget tanult, ha minden 
szitán keresztül ment, kézhez kapta összes igazol
ványait, kifizetett minden dijat, viseli az összes ál- 
lamterheket.

A szakmai jog gyakorlására milyen törvényes 
feltételek szűnhetnek meg, ha ezeket valaki egyszer 
elnyerte? Mert itt nem kisiparosról, hanem szak
munkásokról van szó, ki elveszítheti a már egyszer 

megszerzett munkához Való jogát.,.? Minden hátsó 
gondolat nélkül miniszter ur kijelentjük, hogy az 
ön eme concsepciója kritikán aluli — beteges.
. A 178-ík paragrafus rendelkezéseiben a miniszter 
ur jogcsorbitást követ el a munkásságai szemben. 
Ugyanis a munkaszerződésekről szoló 71. paragra
fusa lehetővé tette a munkásoknak azt, hogy a 
megdolgozott hátralékos munkabérek kifizetésére, 
csőd vagy per esetén elsőbbségi jogot nyerjenek 
más követelésekkel szemben.

Ezt most a miniszter ur oda módosította, hogy az 
elsőbbségi jog csak a termelt cikkekre érvényes, 
melyek előállításához az alkalmazott hozzájárult 
és még a munkaadó tulajdonába vannak.

Ennélfogva a munkás, aki 2-3-4 héten át dolgozott 
fizetés nélkül, adott esetben semmi fizetést nem kap. 
A munkaadó, aki túladott az áruján, nem fog fi
zetni, viszont a sóhivatal sem fog fizetést folyósí
tani.

Még egy rövid megjegyzést a különböző alapok 
megteremtéséhez:

A munkások és tanoncok sovány keresetéből, 
végnélküli dijakat akar vonni külömböző címeken.

Ennélfogva a tanonciskolából kikerült ifjak mie
lőtt az élet küszöbére lépnének, súlyos vámot fi
zetnek. De a küszöbön belül, bent az élet forgata
gában, találkozni fognak az osztályharc fogalmával, 
a kapitálist béklyókból való felszabadulást célzó 
szocialista szellem koncsepciójával.

S. RUSU

S I B I UA szebeni vasmunkásmozgalommal nem foglalkozhatunk anélkül, hogy vissza ne térjünk az 1923. évi szakszervezeti mozgalomban bekövetkezett szakadásra. A szebeni vasas szervezet csakúgy, mint egy nehány más, szintén kivált a Szövetségünk kebeléből és lecsatlakozott az akkor magukat „ egységesek" -nek nevező vasas-szövetséghez. Amint ismeretes ez a szövetség önönmagától megsemmisült hosszabb-rövidebb idő alatt, de megsemmisültek a Szövetségünkből kivált összes csoportok is. A szebeni vasas szervezet is erre a sorsra jutott. Voltak kísérletezések a szervezeti élet felélénkitésére, de hiábavalóság volt minden fáradozás.Ezelőtt 1—2 évvel önálló a Szövetségünktől és az Országos Szaktanácstól független vasas-szervezetet alakítottak, természetes, hogy ez sem kerülhette el a sorsát, ez is megsemmisült, már nem működik, mert egyetlen, tagja sincs.Közelebbi magyarázatra, — hogy valamely városban, egy. az ország munkásmozgalmától elszigetelt, vérszegény munkásszervezet eredményes munkát kifejteni képtelen, — nincs is szükség. Ma, de bármikor a kapitalistákkal folytatott harcokban a munkásság egymás erejére és támogatására van utalva. És még igy is nehéz, küzdelmes és sokszor kétséges a harcok eredményes kimenetele. A munkásság a maga szervezeteivel a mind nagyobb tömegeket magába foglaló irányvonalban kell haladjon, nem pedig a szétforgácsolódás felé. Ha a munkásmozgalom a kezdettől fogva nem ezt az utat választotta volna, akkor ma a rabláncok még szorosabban fűződnének a munkásság testére és egész életfolyamatára.Vagy vájjon a munkaadók, a nagyipari vállalatok nem egységes és országos szervezetbe vannak-e tömörülve?A szebeni vasmunkások szervezetlenségének meg is van a maga természetes következménye. Amíg Brassó, Kolozsvár, Medgyes, a Zsilvölgye és a többi helységek munkásai naponta folytatnak küzdelmet és vívnak ki emberséges munkafeltételeket, addig a szebeni vasmunkások szervezetlenül, szó nélkül tűrik a kapitalisták zsarnokságait. Alacsony fizetések, rendszertelen munkaidő, a munkástörvények nem respektálása uralja a helyzetet a szebeni üzemekben.A szervezet kiépítése érdekében Szövetségünk és egy nehány lelkes szaktárs alakuló- gyűlésre hívja a vas- és vegyipari munkásságot január hó 19-re. (Str. Vinului 7.) Ezen a gyűlésen kell elhatároznia Szeben vas- és vegyipari munkásságának szervezete kiépítését és helyzete megjavítása érdekében megindítandó harcát.



Bukaresti mozgalmi hirek,Cripton“-gyár.A„Cripton“-elemgyár muri- kásáiés munkásnői béremelési mozgalmat indítottak. December hó 18-án Rusu szaktárs a munkások bizalmi férfiaival megkezdte a tárgyalásokat közvetlenül a gyár igazgatóságával, minek eredményeképpen a munkásnők 1 lei ^órabérjavítást, a munkások 2 lei akkordbér javítást kaptak. A béremelés mintegy húsz százaléknak felel meg. A kollektív szerződés tárgyalásai folyamatban vannak.
„Malaxa“-gyár. A „Malaxa“-gyárban közel 2000 munkás dolgozik a leggyatrább munka- feltételek mellett. Jellemzésül annak, hogy milyen alacsony munkabérek mellett dolgoznak 

a? munkások, két esetet említünk fel. Példának okáért X munkás 62 óra alatt 443’— leit keresett, ebből a különböző levonások 24‘— lei, kézhez kapott 4191— leit. A bruttó keresetét elosztva a megdolgozott órák számával, X szaktárs 7 lei 14 bánit keres óránként. Egy másik eset: Y munkás 76 óra alatt keresett összesen 685 leit, különböző levonások 28 lei, kézhez kapott 657 — leit. Elosztva az össz- keresetét a megdolgozott órák számával, kimutatható, hogy Y munkás 9 leit keres órán
ként. Megemlítésre méltó, hogy a levonások rovataiban két olyan rovat is található, amelyek nem tüntetik ki, hogy milyen célra vonták le az összegeket. A gyár munkásságának erőteljes szervezkedést kell megindítani, hogy szerencsétlen sorsán javítást tudjon elérni.

„Vulcan^-gépgyár. Ebben a gyárban a túlórázások ismét megkezdődtek, annak ellenére, hogy erre vonatkozó engedélye a munkaügyi minisztériumtól nincsen. A gyár nem fizeti a törvényes 25-%os tulóradijat. A Vas-
Bérmozg'aloiiB CBssJoib

A cluji Junász-féle vasöntöde es gépgyár mun
kásai — az öntödei munkások kivételével — hosszú 
időn keresztül teljes közömbösséggel tanúsítottak 
a szervezettség és így saját sorsuk iránt, amely 
közömbösség oda vezetett, hogy helyzetük mindig 
rosszabb lett. Az a pár lej, amit naponta kerestek, 
már nem is volt fizetésnek tekinthető, hanem in
kább könyöradománynak. Túlórái százalék, a va
sárnapi munkaidőre járó százalék, a fazetéses sza
badság és a többi, munkástörvények által is bizto
sított jogok, teljesen a munkaadó önkénye szerint 
igazodtak. Ez a helyzet végre kinyitotta a munká
sok szemét, szervezetbe tömörültek és megindítot
ták a tűrhetetlen állapotok megszüntetése érdeké
ben a harcot. A régi helyzethez csökönyösen ra
gaszkodó gyárigazgatósággal szemben nem volt 
könnyű dolog a harc folytatása, de a munkások 
végső elkeseredésükben a legelszántabban elvoltak 
hátározva, hogy ha kell sztrájk árán is kiküzdik a 
maguk részére egy morzsányit abból, amit a gyár 
állandóan elvon tőlük.

A munkások eme elkeseredett hangulata 40 órai 
folytonos tárgyalás után, arra a belátásra kénysze- 
i itette a gyár igazgatóságát, hogy megegyezést kös
sön a munkásokkal.

A kollektív szerződés főbb pontjai a következők: 
A szerződésben érdekelt munkások kivétel nélkül 
12 százaléktól 25 százalékig terjedő fizetésemelés
ben részesülnek. Túlórák: az első két órában 25 
százalékos, a második két órában 50 százalékos, a 
tuvábbiakban pedig 100 százalékos pótdijjal lesznek 
fizetve. Vasárnap és ünnepnapon végzett túlórákért 
az első két órában 50 százalékos, a további túl
órákért 100 százalékos pótdij jár. A piaci árak 
emelkedése esetén, a munkások fizetése ugyan 

Olyan százalékarányban emelkedik. Ezeken kívül 
rendezést nyertek minazon pontok, amelyek vonat
kozásban vannak a munkástörvényekkel. A szerző
dés 1936 november 1-én jár le. — A szerződésben 
a munkásokra vonatkozó kötelezettségek és jo
gok is levannak rögzítve. Azonban a szerződés 
pontjainak betartása nem a munkaadóktól fog függ
ni, hanem a munkásoktól. Ha sziklaszilárdan fognak 
a szervezettség és a kollektivszerzödés mellett áll
ni, akkor be lesz tartva, de ha nem, akkor papír- 
rongy marad az egész.

. Mult számú lapunkban megemlékeztünk, hogy a 
Cluji Első Erdélyi Papir)emezgyár munkásai bér
mozgalmat indítottak. A gyár igazgatósága 

munkás Szakszervezet erélyes fellépésére ezelőtt mintegy hónappal a gyár kénytelen volt beszüntetni a túlórázásokat, azonban most már lassan észrevételénür újból bevezette. A munkások munkaföltételei nagyban hasonlítanak a „Malaxa“-gyári munkások munkaföltételeihez.
Villany, víz és gőzfütésszerelők. E szakmákban dolgozó munkások tényleg a legsivá- rabb helyzetben vannak. Itt nem ismerik a vasárnapi munkaszünetet, a 8 órai munkaidőt, a túlórákra járó bértöbbletet, a 14 napi felmondási időt, az első hét napra járó fizetést betegség esetén. Ezek a kis munkaadók nem tartanak be semmiféle törvényes rendelkezést. A szezon ideje alatt a munkásokat úgy alkalmazzák, mint ahogyan a piacon a cselédmunkásokat szokták alkalmazni. Aszezpnidő- ben a munkaidő 13—14 óra.A fenti szakmákban dolgozó munkások szervezőbizottságot választottak meg, amely minden hét kedden este 8 órakor ülést tart a Vasmunkás Szakszervezet helyiségében, Strada Izvor 37. A szervező bizottság azzal a tervvel foglalkozik, hogy a szezon megkezdésével egyidejűleg e szakmák részére kollektív szerződést kössön.
A bukarestii Vasmunkások Helyicsoport

jának évi közgyűlése. A bukarestii Vasmunkások Helyicsoportjának Vezetősége elhatározta, hogy január hó 12-én a Csoport helyiségében, Str. Izvor 37. szám alatt évi közgyűlést tart, amelyre meghivja a Csoport ösz- szes tagjait. A közgyűlés meg lesz tartva a megjelent tagok számára való tekintet nélkül
szerződésről, vagy fizetésemelésről hallani sem 
akart. Miután a munkaügyi inspektor a megnem 
egyezésről szóló jegyzőkönyvet lezárta, a munká
sok, kimondták a sztrájkot. A sztrájk három hétig 
tartott, mely idő alatț egyetlen sztrájktörő sem 
akadt a harcban állók közül. A gyár igazgatósága, 
csupán rendőri és csendöri felügyelet mellett tudott 
kívülről egy pár sztrájktörőt összeszedni, mint
hogy azonban ezekkel az üzemet fenntartani nem 
lehetett a gyárigazgatósága jobbnak látta megegye
zést kötni a régi munkásokkal. A megegyezés sze-,. 
rnt az igazgatóság az összes sztrájktörőket azon-j 
nal elbocsájtotta. A munkások 5—12 százalékig tér-1 
jedő fizetésemelést kaptak. Megjegyzendő, hogy 
a sztrájk előtt még kaptak a munkások 13 száza
lékot. Az éjjel dolgozó munkások külön pótdijazás- 
ban részesülnek, mig azelőtt csak a szokásos óra
bérért dolgoztak. A megállapodás 6 hónapra szól. 
És ezen idő alatt egy munkás sem bocsájtható el.

Eltemették a lupeni robbanás áldozataitMult számú szaklapunkban közöltük, hogy a lupenii oxigén-gyárban munkaközben felrobbant egy oxigénnel telt palack. A robbanás oly erővel történt, hogy az ott foglalatoskodó három munkástársunk azonnali halálát okozta. A vizsgálat eredményét még nem ismerjük ugyan, de már előre megállapíthatjuk az eredményt: senkit sem fog felelősség terhelni a három szerencsétlen munkás haláláért, mert ilyen a kapitalista termelési rendszer. Itt jegyezzük meg, hogy ez már a harmadik robbanás a közelmúlt időben, de még semmi intézkedés nem történt az ilyen szerencsétlenségek megakadályozására.A temetés december 6-án volt, amelyen egész Lupeni munkássága részt vett. Szövetségünk két hűséges tagja veszítette életét: Oltean János és Curcean György szaktársak. A harmadik áldozat: Voina I. fiatal munkás volt. A temetésen szaktársaink sírjánál Szövetségünk részéről Gârbovean szaktárs mondott megható beszédet. Méltatta a munka harcmezején elesett hősök érdemeit, rámutatott azon veszélyekre, amelyek egész életén keresztül kísérik a munkást. Ezek a körülmények intő példák kell legyenek a dolgozó munkásságnak, hogy emberhez méltó életének biztosításáért a szervezkedés és szolidaritás fegyverével harcoljon. .

A szocializmus
; az elmaradt országokban

A háború előtti ókirályságbeli szociájdemokracia 
nagy szellemi harcosának, C. Dobrogeanu-Ghere$. 
nak egyik fajsúlyos írása jelént meg a mult hetek- 
ben magyar fordításban, amivel a könyv fordítója 
és kiadója kétségtelenül jó szolgálatot tettek a R(j. 
mánia határain belüli munkásmozgalomnak.

Dobrogeanu-Gherea szocialista munkálkodásán^ 
óriási kulturjelentősége 'főleg abban áll, hogy a 
marxizmus prizmáján keresztül vizsgálta meg a ro- 
mániái állapotokat és az ország fejlődési irányát 
Ugyancsak a marxizmus alkalmazásával határozta 
meg az elmaradt országok fejlődéstörvényeit a je
lenlegi álalpotukból a szocialista átalakulás felé.

E tanulmány megírására főleg az szolgált okpț 
hogy azt mondották, miszerint Románia agrár- 
ország, itt nincs számottevő ipari proletárján 
tus, mint például a haladottabb kapitalista álla
mokban nincsenek megadva itten az előfeltételei, 
tehát időszerűtlen. Gherea sorra veszi az ezen állj, 
tás mellett felhozott, valószinüeknek látszó érveit 
azoknak, akik kétségbe vonták a szocialista mun- 
ásmozgalom létjogosultságát az elmaradt országok- 
bán, nagyszerű gondolatvezetéssel mutatva rá, 
hogy ezen országok sem különálló organizmusok, 
hanem a kapitalizmus korszakában bolygókként 
mozognak a haladottabb országok fejlődési foka 
által megszabott körpályákon. Életünk és társadal
mi adottságaik tehát szoros kapcsolatban állanak 
a haladottabb tőkés országok adottságaival, fejlő? 
désüket éeltfolyamatukat ezek az utóbbiak formál
ják és befolyásolják.

A könyv magyar nyelvre való fordítását 
Ehrenfeld Béla elvtárs végezte, aki ezzel jó munkát 
végzett.

Ezeken kívül a könyvet Moscovici Ilié elvtárs
nak Ghereáról irt rövid életrajzával egészíti ki, a 
melyből Gherea életét, munkálkodását és a roma? 
niai szocialista mozgalomban betöltött szerepét is- 
merhetjük meg közelebbről.

A felette tanulságos könyv figyelmes olvasását a 
legmelegebben ajánljuk minden magyar elvtársnak,

PályázatA Romániai Vas-, Fém- és Vegyipari munkások Központi Vezetősége pályázatot hirdet Brassó és környéke részére felállítandó titkári állásra, a következő feltételek mellett:1. A pályázó legalább három év óta tagja kell legyen a Szövetségnek.2. A munkástörvények és munkás problémák ismereteivel kell rendelkezzen, valamint az agitációban jártassággal bírjon.3. A román és magyar nyelvet szóban és írásban bírja.A pályázati határidő 1936 január 10. Apályázat a Szövetség központi irodájába küldendő, a fizetési igények megjelölésével.. Megválasztás esetén az állás legkésőbb 1936 március 1-én betöltendő.București, 1935 december hó.
A Központi Vezetőség.

nyilatkozat
Alulírottak beismerik, hogy súlyos hibát követtek 

el az 1931 évi modeilasztalos sztrájk alkalmával és 
ezúton kijelentik, hogy a mai naptól kezdödőleg is
mét becsületes, hü és megbízható tagjai lesznek a 
vas- és fémmunkás szövetségnek.

Reșița, 1935 évi november 18.
Tanuk:

Gedeon Lajos s. k. Tóth Géza s. k.
Langhardt Hans s. k. Kaiser Albert s. k.

Samide Gáspár s. k.
Lausch Rezső s. k.

VASIPARI HÍREK
— Előleg a brașovl repülőgépgyárnak. A brașovi 

repülőgépgyár, az Industria Aeronaúticá Románál 
150 millió lei előleget kapott az aviatikái alminisz, 
tóriumtól a feladott megrendelésekre. Ezeknek a 
megrendeléseknek értéke cca 500 millió lei.

— A Schiel Testvérek Gépgyár újabb hitelt ka
pott a Credit Industrialtól. A brașovi Schiel Test
vérek Gépgyárnak a Credit Industrial újabb 5 mílli 
leieslhitelt nyújtott. A hitel garanciájaként a Schie 
Testvérek Gépgyára lekötötte a Brașov, Cal. Victor í 
56. szám alatti raktárában levő árukészletét. —

Tip. Coop. Litera, București, Calea Plevnei 46. — Telefon 3.49.69


